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Negyedik évfolyam 1875. 17-ik szám. Gyulán april 25-én.
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Megjelenik

hetenkint egyszer, vasárnap.

Szerkesztöseg:
Bekés-Csabán, kastély ntezft 

8-ik szám.

Kiadó hivatal:
Gyulán I>ol>ay János kunyviivom- 

1 dája vs \\ inkle Gábor könyvke­
reskedése.

A lap szellemi részét illető koz- 
lvnienyek a szerkesztőhöz Eékés- 
Csabdra vzimzviulők. és legfeljebb 
minden csütörtökig beküldendők.
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Előfizetési feltételek:
Egész évre helyben házhoz hordva 

vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr. , > 

Háromnegyed évre 3 „ 75 r 
Félévre . . . . 2 „ 50 „
Évnegyedre ... 1 „ 25 r

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetisi dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „
Háromszori közlésnél . . 3 „
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr.

A nyilt-tór sora íO kr.

Hirdetések felvetetnek: ».-Gyuláit Duhay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — ».-Csabán ti nyomdában. — Budapesten Ilaasenstein és Vogler, — 
Becsben Xaitles J. hirdetési irodájában. — Kllbgtidtatn.'ik hirdetések vidékről levélbeui megrendelés által ,,a „Békés“ kiadó hivatalához“ czimezve is.

A gözeke.
B.-Csaba, april 22. 1875.

Ma tartatott meg B.-Csabán nagy számú 
részint laikus, részint szakközönség jelen­
létében a Fisken-féle gőzeke-kisérlet. Nem 
azért, mintha preoccupálni akarnám a gaz­
dasági egyesület, illetőleg a jury e gép fe­
lett hozandó Ítéletét, hanem azon ezélból 
koczkáztatom eme nehány sorban foglalt 
— a gőzekére vonatkozó — észrevételei­
met, hogy némileg tájékozhassuk magunkat 
e tekintetben, s annak idejében többen is 
hozzászóljunk a dologhoz.

Előre bocsátom, hogy gazdasági gé­
pek előállítása- s szerkezeténél majdnem 
leküzdhetlen akadályul szolgál azon körül­
mény, hogy a gazdasági üzlet számos kü­
lönféle munkálatokból állvált. ezek mind­
egyikéhez kiilön-külön gépezet kívántatik. 
Ennek legközelebbi következménye az, hogy 
legalább a mi pénzviszonyaink közt, min­
den czélszeríí és szükséges gépük beszer­
zése, a gazdaságra elviselhetetlen terhet 
ró, a magas kamatlábat s a többnyire sza­
bad ég alatt működő gépek roppant ko­
páséit tekintetbe s számba véve. A gazda­
ság! gépek munkáját drágítja továbbá azon 
szem elöl nem tévesztett hátrányos mo­
mentum. mely szerint az egyes gazdasági 
munkák az évnek csak bizonyos, néme­
lyike igen rövid köreihez (mint p. az ara­
tás) kötve van. Nem igy áll ez a gyáripar­
nál. — itt a gépezet szárazon, állandó he­
lyen. s legtöbb esetben szakadatlanul, egész 
éven át dolgozik ; itt tehát a belektetett 
töke kamatja s a törlesztés egész évre osz­
lik fel, holott a gazdasági gépek után, da­
czára többnyire rövid időtartamú műnkéi 
jóknak, még is az egész évi kamat számí­
tandó. Azt mondhatná valaki, hogy hiszen 
gépek nélkül is mindenféle eszközre van 
a gazdának szüksége, s ezek is időszakon­
ként használaton kivid vannak ; ngy van, 
de nem szabad felejtenünk, hogy minden 
a gazdasághoz megkivántató gépek mel­
lett sem nélkülözhetjük a gazdasági esz 
közök legnagyobb részét.

Áttérve a gőzekére, itt nézetem szerint 
két tényező jöhet és kell hogy jöjjön te­
kintet s vizsgálat alá. Ez pedig a munka- 
eredmény minő- és mennyisége. Az elsőre 
nézve kétségtelenül a gőzekéé az előny a 
közönséges eke fölött, de megjegyzendő, 
egyedül a szántás mélységet tekintve. Itt 
azon kérdés merül fel, mennyiben és hol 
mutatkozik szüksége a mély szántásnak. 
Tudva levő dolog, hogy gazdasági növé­
nyeink legtöbbje nem igényel ö —7 hü­
velyknél mélyebb szántást, — csupán gyök- 
növényeink s lucernásaink kedvéért pedig 
gőzekét szerezni, valóban komoly megfon­
tolást érdemel a számitó gazda részéről, 
különben is ezen művelet mélyítő eke ál 
tál olcsóbban eszközölhető lévén. De ezen 
kívül vannak talajok, melyeken soha 3—4 
hüvelyknél mélyebben szántani nem lehet, 
s nem szabad, itt természetesen a gözeke 
szántás mélységének előnye teljesen ele 
nyészik. Hátra van még a gőzeke munka 
mennyiségét számítás alá venni. Ha áll az, 
hogy a Fisken-féle eke-készülék 4500 írtba, 
a mozdony 6500 írtba kerül — 11000 írt, 
— s ha az is áll, hogy naponkint 10 ma­
gyar holdat képes felszántani, akkor, a 
régiét egyelőre itt nem számitva, a calcu­
lus körülbelül ez; Ekekészülék 4500 írt, 
mozdony 6500 frt, ennek t/a része a eaép 

terhére esvén, nwad szántásra 4833

írt, összesen 8833 frt ; ezen összeg képezi 
i szántási munkálatra fordítandó tőkét.

Lássuk már most azon tőke nagysá­
gát, mely a fentebbi 10 hold élő erő véli 
megszántásához szükségeltetik:

1. 40 darab ökör 150 Írtjával = 6000 
: rt, 2. *20 darab eke 30 írtjával = 600 frt,
3. Szerszám (járom, tézsla stb.) 240 frt,
4. istálló kamatja, törlesztése 400 frt. ösz- 
szesen 7240 frt.

Az 1.. 3. és 4. pont alatti 6640 frt 
tőkének 50°/o-ját a többi gazdasági mun- 
ákra (vetés, boromílás, gabona-behordás, 

trágya-hordás, fuvarozás stb.) levonva, ma­
rad szántási investitióra 3920 frt.

Nemde szembeötlő itt a különbség a 
gőz- és élő erőbe fektetendő tőkék között? 
Megengedem, hogy a számítás máskép ál­
lana akkor, ha a gőzeke teljesen nélkü­
lözhető vé tenné az élő vonó erőt. ámde ez 
lehetetlen épen a gazdasági munkák sok­
félesége miatt, mely körülmény mondhat­
nám örök időkre kizárja a gőzerőt temér­
dek gazdasági munkáink teréről.

Midőn én ezek szerint egy részről tel­
jes elismeréssel vagyok az emberi ész eme 
ujabbkori vívmánya iránt, más részről nem 
vagyok képes belátni annak lehetőségét, 
hogy ezen immár megtestesített szép eszme 
ez idő szerint haszonnal átültethető legyen 
a gyakorlat mezejére.

Tanulhatunk mi egyet-mást a közön­
séges paraszt emberektől is. Többször hal­
lottam egy idevaló practikus, egészséges 
felfogású, s évről-évre vagyonosodó föld 
mivelőtől azt a megjegyzést: „Ne keressük 
mi gazdák föld alatt a kincseket, hanem 

föld felületén“ (azaz a felső rétegben.) 
Jól értelmezve igen nagy igazság fekszik 
ezen mondatban. Ne akarjunk egy ugrás­
ai ott lenni, hova Angolország két század 

alatt, lassú, de biztos léptekkel máig elju­
tott. Mindenek előtt hozzuk helyes arányba 
gabona termelésünket a marha-tenyésztés­
sel. s boldogulni fogunk, s majdan, ha er­
szényünk megtelik, haladjunk tovább, s 
fektessük be saját pénzünket czélszeríí és 
hasznos gépekbe.

Rimler Pál.

Mi vet korlátokat a fényűzésnek?
lilába magasztaljuk a kórágyon sin 

lődönek az egészséges, tápláló eledelt; ha 
akarna is vele élni, nem venné be termé­
szete. így vagyunk azokkal is, kik a rom 
lőtt társadalmi viszonyok betegei : Lehet 
bennük önismeret, belátás, jóakarat, sőt el­
határozottság is. de az általánosan elter­
jedt ferdeségek befolyása alól még sem 
menekülhetnek. Ha el is szánják magukat 
nagy merészen arra, hogy az esztelen di­
vat ellenében saját felfogásukat érvényes! 
tik a gyakorlatban, a radikális reform hu 
vében többnyire szélmalom harezba kap 
nak s következményül kárt is vallanak 
gúnyt is kell tűrniük. De hát mibe vessék 
akkor reményük horgonyát ? ! Lássuk azon 
kórtünetek csoportját, melyet a fényűzés 
neve alatt szoktunk összefoglalni ; talán rá 
akadunk elenyésztetésüknek helyes mód 
jára.

Az eszmélők és a jövő felett gendolko- 
zók figyelmét, panaszát, kárhoztatását ki­
vált a mód felett elharapódzott fényűzés 
vonja magára. Azt mondják, s vajmi jogo­
san, hogy az valósággal élődő növény, 
melynek gazdag lombozata ólénk zöldben 
pompázik, de a mely kanyargó indáivá 
kiszívja az életerőd töraa nedvét, megöli

gyümölcstermő képességét és elkorhasztja 
lejtjeit. A jelen körülmények közt legke­
vésbé időszerű az nálunk és nem is lesz 
egyhamar megengedhetővé. Talán követ- 
tezik be majd évtizedek múlva oly idő, 
midőn nem keilend felette pálezát törnünk 
és a közjóiét természetes kidső jele lesz az. 
Mert ne gondoljuk, hogy benne egyátalá- 
ban nincs semmi észszeriiség. Ila társadal­
munk képére a kellő szempontból éles pil- 
antást vetünk, nem találunk színben, alak­

ban, cselekvényekben nagy hibákat, hanem 
igenis nyomára jövünk majdnem minde­
nütt megfoghatatlan ellentéteknek és arány­
talanságoknak. Magában véve semmi rósz 
sincs a pompában mely szemet szúr, ki ne 
jecsülné életmódban, fellépésben, viselet­
ben a megkülönböztetett finomságot, hiszen 
a jólét és emelkedettebb szellemi élet szűrőjén 
át megtisztult jellemnek ez külső ismertető 
jele ; s ki vehetné rósz néven, ha valaki 
azoknak fejében felebbvalóságának hízelgő 
elismerését követeli ; mért kellene az uri- 
tempókat kárhoztatnunk, mikor rájuk két- 

Jjevonluitatlan belső érték ad szabadal­
mat és szeszélyes voltukat a függetlenség 
és jellem teszi megengedhetővé. De viszo­
nyaink ismerője rendesen arra a szomorú 
tapasztalatra jön, hogy ezen szinleg örven- 
letes jelenségekre az a közmondás illik : 
fenn az ernyő nincsen kas.“ Temérdek ná 
mik az adósság hínárjába süllyedt, sima 

modorú, de durva érzelmű, hiú úrhatnám- 
ság miatt elvakult ember : érzelmük csi­
nált. szavuk tettetés, életük világesalás, szó­
ul torzképei a biztos existentiával, való­

di műveltséggel és a 
telességek teljesítésén 
neknek, kiknek eleme a színlelés. Ez 
fényűzés alapja, eredete. Mikor kivész 
társadalomból az egyenes nyíltság és ken­
dőzetlen természetiség, mikor nem valósá 
gos értéküktől függ a dolgok becse, hanem 
attól, hogy mint mutatnak ; mikor felvi 
radt a szájhősük, becsületbeli párbajok, va- 
íyonosság negélyezésének és pipereaszta- 
íoknak kora : — akkor kap lábra az úgy 
nemzetgazdászati, mint erkölcsi tekintet­
ben veszedelmes luxus, mely a romlás elő­
hírnöke. Képtelenség az a leplezetlen va- 
" Tágnak megismerésére és becsülésére, t. 

azon valóságnak, mely szerint a viszo

emberi kö- 
ek érzetével bíró egyé-
polgári és

nyokat rendezni kellene, mely kirí minden 
bői, mert a társadalom minden izében dúló 
betegség gyanánt mutatkozik. Ez az oka 
a fényűzésnek is s azért azt nem is lehet 
dilettáns fogásokkal kiirtani. Derekabb höl­
gyeink készsége egyszerű ruhában járni, 

teke és kártya-asztal kevésbé szorgal­
mas igénybe vétele nem sokat lendíthet e 
tekintetben a társadalmi reform terén. Si­
kertelen törekvés az egyszerűen azért, mert 
feladata kivihetetlen. Mig az ár ellen egy 
íelyen rést. törünk, addig az másutt te­
jünkre zuhan, ha a hólyagba zárt levegőt 
egy oldalon vissza szorítjuk, az a másik 
oldalt annál inkább feszíti. Ilin erőlködés 
bevonul a vitorlákat mikor a megszokott, 
sok szükségletű, nem egészen tőlünk függő 
életmód, és a követeléseink szerint beren­
dezett üzletek érdekeinek és a tényleges 
társas formáknak szele teljes erővel^ da­
gasztja már azokat. Az eszmélés egy órája, 
a józan önkorlátozás egy tette nem eleg 
arra, hogy a csillogó külső máz által ra­
bul ejtett gondolkozásunkat felszabadítsuk, 
tevékenységünknek minden jelen, melylye 
névre törekszünk, rajta van bélyege. Mű­
veltségért lelkesülünk ? úgy intézzük sor­
jár,, hogy 4 közönség szellsmaanak, bő-is-

incretünek tartson. Magas állásra vágyunk? 
finomabb ruhákat hordunk, előkelő szo­
básokat majmolunk, a felsőbb osztályok 
eszme körét fitogtatjuk, s azt liiszszük, hogy 
ezzel meg is szereztük. A tekintélyt óhajt- 
uk ? Ott vagyunk a közélet minden fon­

tosabb mozzanatánál vagy beleártjuk ma­
gunkat a magán élet minden nevezetesebb 
eseményébe, s ámítjuk magunkat avval, 
iogy birjuk. Látjuk, hogy a hivatás be­

töltésének önérzetét, ezt a legfőbb polgári 
lót mivé ferdíti az a szerencsétlen hajlam 
a barbar miveltségrc, mely csak a külsőt 
veszi észre és becsüli. Szerencse ma­
gasabb rangfokozat, kiválóság utáni őrült 
capkodást eredményez, nagyravágyást szül, 
mely miir nem oka, hanem következménye 
a társadalmi bajnak, mely abban áll, hogy 
ábrándosak vagyunk s a valóságot felis­
merni és becsülni vagy nem tudjuk, vagy 
nem akarjuk.

És ezen szomorú dolgon kartonbálo­
kat rendezve, a napi divat szappanbubo- 
borókait eregetve nem igen változtatunk : 
ez játék, semmi más, kaczérkodás a fény­
űzés ellentétének gondolatával. A serdülő 
nemzedéket kell úgy nevelni, hogy szív­
ből megutálja a szerencsevadászatot, mikor 
még nem érezte, ízlelte mérget ; azt kell 
úgy nevelni, hogy egy sulid, miveit em­
berhez illő életnek örömeit es javait is­
merni és előterjeszteni tanulja ; azt kell 
úgy nevelni, hogy önálló gondolkozás és 
igazi ízlés ékesítse es a hazug külszínt 
megutálva való érdemért lelkesüljön. A fel­
sőbb nép és polgári iskolák, egészséges 
nevelésügye ebben is, mint sok másban, az 
universalis és egyedüli gyógyszer, mert 
nem vissza tartó, hanem óvó rendszabá­
lyokkal segít a társadalmi bajokon, melyek 
egyedül hatékonyak.

-0-

Csaba városának az 1875-ik év April 
5-kén tartott közgyűlése határozatai

A jelentés, melyszerint az ínséges kölcsön- 
számadások a megyei számvevőséghez terjesztet­
tek, — tudomásul vétetik.

Az országutak fásítását illetőleg határoztatott, 
hogy elegendő szélességű országúton, a fák, az 
árkou kivid az ut szélen, — a keskenyebb uta­
kon, az árok oldalában ültottetnek; a faültetés, ápo­
lás, gondozás közköltségen eszközöltetik — előb­
bi esetben a tatulajdonjoga a várost, utóbbiban az 
érdeklett egyes földbirtokost illeti.

Az építészeti szakosztály felhatalmaztad!?, a 
szabályok keretén belöl az egyesekkel kötendő 
egyességeket Írásba foglalni, mégpedig — négy­
szög ölek kibeeslése esetében, általában kisebb 
összegekre nézve véglegesen, — nagyobb össze­
geknél, különösen bellelkok vagy házak kibecs- 
lésc esetében a gyűlés jóváhagyásának fentartá- 
sa mellett.

Boros Jánosné lol3 sz. háza, utcza nyitás 
érdekében 500 ftért örökösen megvétetik.

Pongráez János, Mokos Mátyásné, és Blahut 
Andrással, szabályozás érdekében kölött egyesség 
jóváhagyatik.

A szabályozási pénztár állásáról előterjesz­
tett jelentés, melyszerint e pénztárban 4,876 frt 38 kr 
készpénz és 7,825 fr 43 kr értékű kötvény talál- 
tatik — tudomásul szolgál.

A községi költség előirányzata az 1875. év­
re a megye állal jóváhagyatván tudomásul vétetik.

A városi fény esi legelő tele, mintegy 130 
hold, — öt holdas részletekben 3 évre haszon­
bérbe adatik, az árverés april 19-én lógván meg­
tartatni; a másik fele vésze mint legelő egy <vi 
t^sionberba adatik,



A bírói ládában talált régi kötvények át­
vizsgálásával, és a behajtható követelések behaj­
tásával elöljárók megbizatnak.

Községi közmunka előirányzat az 1875-ik 
évre tárgyalás alá vétetvén, annak végösszege a 
következőkben fogadtatott el:

a kiadás.......................... 23.110 frt 32 kr.
bevétel..........................12,017 frt 52 kr,

a hiány 11,092 frt 80 kr, 
moly az egyes lakosokra következő arányban lesz 
kivetendő.:
52348 hold ftildre, holdanként 8 kr 4187 frt 

236G zseléi- házra, egyenként 2 frt 4732 „
kr,

1 üíiii házaiban zsellérre, „ 
kereskedőkre:

11 első oszt. fejenként 
2ő másod oszt. fejenként 
31 harmad oszt. lejenként

1 195ii

lib

1 I 107 „ —összesen
az előirányzat 14 napra közszemlére kitéte­

tik. azontúl a megye számvevőséghez terjesztetik.
Községi pénztár számadása az 18i4 ik évről 

előterjesztetvén, annak végső összegei a követ­
kezőkben állapíttattak meg:
bevételnek kellett volna lenni G8,G4ö frt 491 , kr,
bevétetett valósággal 42.G07 V 73 »

követelésben maradt 215,037 „ 7 ti „

Kiadásnak kellett lenni 83,7 <i7 „ G1 -2 »
valósággal kiadatott 40,546 « 40' : v

kiadandó még 43,220 n GG r
a közszemlére 11 napra kiteon lö eme szá-

madások, a netán íelmoriilendö észrevételekkel, a 
meg vei számvevőséghez lesznek torjosztendök.

Előterjesztetett a községi közmunka pénz­
tárnak 1874-ik évről készített 
tételenként tárgyaltatván, annak 
következőkben állapitatott meg : 
bevételnek kellett volna lenni

közmunka 
számadása, mely 
végeredménye a

33,108 frt 44 kr.
valóságos bevétel volt 24,403 n 98

felmaradt további követelés 8704 „ 45', „
kiadásnak kellett volna lenni 48,GG7 72', „
valóságos kiadás 24,371 n 84', „

kiadandó még 24.295 „ 88 „
a számadás 14 napi közszemlére kitétele után, a 
felmerülhető nehézségekkel együtt a megyei szám­
vevőséghez terjesztetik.

Olvastatott a helybeli katonai lakoknak a 
megye által elrendelt eladására vonatkozó árve­
rési hirdetmény. A város e telkek vételébe nem 
bocsájtkozik.

Végül több magány kérvény tárgyaltatott.

A szarvasi nöegylet alapszabályai.

minden esőiben érvényesen határoznak. — Sürgős 
esetekben a választmány rendkívüli közgyűlést is 
hivathat egybe az elnök által.

A közgyűlés jogai: tisztviselők megválasztá­
sa, az egylet működés irányának kijelölése, az évi 
számadások felülvizsgálása, s a számadónak fel­
mentése és esetleg az egylet feloszlásának elha­
tározása.

8. §. Az egylet tisztviselői.
Az egylet tisztviselői : elnök, alelnok, két 

titkár, pénztárnok, gondnok s ezeken kívül tizen­
két választmányi tag. A titkári helyek egyikére 
férfi választatik.

9. §. Az eq illeti elnök es a leintik.
Az egyleli elnök vagy ennek akadályozta­

tása esetén az alelnök : a) az egyletet hatóságok 
és magánosok irányában képviseli ; b) a közgyűl­
éseket s a választmány üléseit összehívja s azo­
kon elnököl, a pénztárra felügyel, szükség esetén 
20 forint erejéig az egyleti pénztárból utalványoz.

Elnököt és alolnököt a közgyűlés választ 
bárom évre.

10. §. . le igazgató választmány.
Az igazgató választmány áll a tisztviselőkön 

kivid tizenkét rendes és négy pót választmányi 
tagból, üléseit legalább negyedévenként s ha szük­
séges bavonkint az elnök vagy alelnök vezetése 
mellett tartja. Jogköréhez tartozik : a) az alapsza­
bályok altat kitűzött czélnak a közgyűlés által 
kijelölt irányban foganatosítása; b) czélszcrü ja­
vaslatok készítése s a közgyűlés elé terjesztése: 
c) az egylet vagyonának gondozása, ennélfogva a 
pénzkezeléséről szóló kimutatásoknak negyedéven- 
kint átvizsgálása ég a számadások évi eredményé­
nek a közgyűlés elé terjesztése; d) a szolgálati 
személyzetnek — ha szükségessé válik — félfo­
gadása; ei az egyletet érdeklő jogügyletek aláí­
rása (az elnök és titkár aláírása mellett legalább

1. §. .1." egylet neve es rze'lja. 
Neve : Szarvasi nöegylet. 
C'zéija : Jótékonyság, és pedig a) szüiötlen,

vagyontalan és pártfogók nélküli árvák és gyá­
moltalan családok segélyezése; b) árva gyerme­
kek, különösen leánykák neveltetése; c) nemzeti 
inivelüdési intézmények pártfogolása.

2. §. .1." egylet köre.
Az egylet jótékonyságát kiterjeseti Szarvas 

városa és területére.
3. jS. Az egylet tagjai.
Az egyletet alkotják : a) alapitó tagok, kik 

legalább 40 forint a'apitványt tesznek le, s mig 
azt le nem fizették, utánna 8% kamatot szol­
gáltatnak az egylet pénztárába ; b) rendes tagok, 
kik három évre kötelezik magokat évenként leg­
kevesebb 2 forintot az egylet pénztárába fizetni; 
u) pártfogó tagok, kik tetszés szerinti adománya­
ikkal az egyletet segélyezik.

4. t;. .1 tagak jogai.
Az egylet alapitó és rendes tagjai a köz­

gyűléseken egyenlő szavazati joggal bírnak, vá­
lasztók s az egylet tisztviselőivé választhatók ; a 
pártfogók az egylet közgyűléseinek szívesen látott 
vendégei s véleménynyilvánítási joggal birnak.

5. §. Az egylet vagyona.
Az egylet oda törekszik, bogy a jótékony 

czéljának megfelelő helyiségről, esetleg helyisé­
gekről gondoskodjék, s olyanokat örök áron meg 
szerezzen, mig azonbau ez megtörténhetnék, a szük­
séghez képest helyiséget bérel, s azt fölszereli. To­
vábbá az egylet az alapítványokból s az évi ka­
matok és évdijak összegének egy harmadrészébe 
egyleti tökét alkot, mindaddig, mig az tízezer fo­
rintra nem növekszik ; e gyarapodó pénzösszeget 
mint alaptőkét kamatozásra biztosan kihelyezi.

G. §. -1- igazgatás.
Az egylet igyeit a közgyűlés, az igazgató 

választmány s a tisztviselők intézik.
7. §. A közgyűlés.
Évi közgyűlést az elnök hiv minden óv jú­

nius havában össze, s az ott jelenlevők szótöbbsé­
ge határoz, a szavazatok egyenlősége esetében az 
elnök szava dönt. Érvényes határozat hozatalára 
az összes tagok egy ötödrésze szükséges, ha any 
nyian sem jelennének meg, a kitűzött naptól két 
hétre ismét összehívandó, amidőn a megjelenők

két tagja által:) f) s ezeken felül a rendes tolyó 
ügyek elintézése.

Érvényes határozathozatalra a választmányi 
tagok egy harmadrészének jelenléte szükséges, ha 
azon másodszori összehívásnál sem jelennék meg 
a kellő szám, a jelenlevők jogérvényesen határoz­
nak. Az időközben netán megürült rendes választ­
mányi tagok helyeit választási sorrendben a pót­
tagok töltik be.

A választmányi tagokat a közgyűlés választ­
ja egy évre.

11. §. A titkárok.
A titkárok vezetik a közgyűlések és választ­

mányi ülések jegyzőkönyveit, az egylet levelezé­
seit az egvlot iratait és okmányait őrzik.

A titkárokat a közgyűlés egy évre választja
12. §. A pénztárnok.
A pénztarnok az egylet tökepénzeit és jöve­

delmeit kezeiit az igazgató választmány által meg­
határozott folyó s az elnök által utalványozott 
endkiviili fizetéseket teljesíti, rendes naplót vezet 

havonkinti zárlattal, melyet mindig a legközelebbi 
választmányi ülésen beterjeszteni tartozik, az év 
,égével a számadásokat elkészíti, s azokat az igaz­
gató választmány utján a közgyűlésnek beterjeszti 
s egészben véve a pénzkezelésről felelős.

A pénztárnokot a közg.ülés egy évre vá­
lasztja.

13. §. A gondnok.
A gondnok vagy gazdanő minden nem pénz­

beli adományt bevesz s határozatok értelmében 
vagy az elnök utalványozása szerint ily adomá­
nyokat kiad, ezekről számadást vezet, az intézeti 
helyiségre felügyel s annak felszerelését leltár 
mellett kezeli.

A gondnokot a közgyűlés egy évre választja.
14. §. Záradék.
Ila legalább 25 tag által az egylet folosz- 

ása hozatnék javaslatba, akkor a közgyűlés biva- 
tik össze s a telosziás csak úgy vétetik foganatba, 
ha a közgyűlés tagjainak legalább 8/a része sza­
vaz reá, mely esetben az egylet vagyona a köz­
gyűlés által elhatározandó városi jótékonyezélra 
fordittatik.

Kelt a szarvasi nöegylet alakitó közgyűlésé­
ből október 4. 1874.

Tomcsány Királyné, 

özv. Taasy Ferenczné,
pénz tárnok.

ÖZ7. Danes Lászlóné,

Sárkány Jánesné,
alelnök.

Mihálfi Jézseíné,
választmányi tag.
Mihálfi József,

Levelezés.
Szarvas april 21. 1875.

Tekintetes szerkesztő ur ! A jótét önmagában 
hordja jutalmát, nem igényli tehát azt, hogy akár 
hálából akár kérkedésből a világ előtt kürtöltes- 
sék. Ki élő bitének indításából osztja meg földi 
javait a sziikölködőkkel, azt jótetteiben a hango­
san kürtölö elismerés nem fogja elszéditeni, s a 
hallgatás nem fogja megakasztani. Ily meggyőző 
dés mellett midőn a szarvasi nöegylet jótétemé 
nyélről akarunk megemlékezni, tesszük azt nem

azon indokból, mintha hinnök, hogy azon jótétek 
nem lennének mint a nemeskeblüségnek szép nyi­
latkozatai megbecsülhetetlen értékűek nyilvánossá- 
tétel nélkül is ; hanem szólunk róluk azért, bőgj" 
a nemes példát látva különösen nagyobb közsé­
geink hölgyei hasonlókra buzduljanak. A mi nő 
egvlctiink valóban megérdemli, hogy buzdító pél­
dául szolgáljon. Alig hogy a kezdet nehézségeivel 
megkiizdött, azonnal hozzá fogott a jótékonyság 
gyakorlásához több oldalukig. A lefolyt télen — 
mikor annyi sokan küzdtek a nyomorral — leves 
osztó intézetet nyitott. Január 25 tói márczius 22- 
ig 27 család lett naponkint leves és kenyérrel el­
látva. Midőn az utolsó nap következeit, akkor 
még a jótéteméin esek mimlenike külön kapott fő­
zeléket,, kenyeret, lisztet és zsirt, hogy még az 
ünnepekre is ne szenvedjen szükséget. Ezen kívül 
különféle folyamodók rubanemüek és élelmi sze­
rekkel lettek ellátva. Egy néhány inségesebb csa­
lád — elhagyatott özvegyek és árvák — még ma 
is folyton segélyeztetnek. Egy szerencsétlen béna 
árva az intézet költségén tartatik és varrásra ta- 
nittatik. Az egylet figyelmét oda is kiterjesztette, 
hogy a mi tőkéi kihelyzendök voltak, azokat olya­
noknak juttassa, kik midőn elegendő biztosítékot 
nyújtanak, a kölcsön által másrészt segélyben ré­
szesülnek. Mindezek oly ténvek, melyok mindnyá­
junk elismerését érdemlik ki s utánzandó például 
szolgálnak. Az egylet e jótékony működésében 
részesek az egyleti tagok kivétel nélkül mind, de 
közelebbről a bizottmányi tagok, kik a leves-osz­
tás alkalmaikor naponként felváltva megjelentek 
s a leves kiosztásánál arczukról leolvasható jó 
akarattal is fűszerezték az ételeket, de kiválólag 
az egylet alelnöke nt. Sárkány Jánosné, gondno­
ka Chován Zsigmondnc, pénztárnoka özv. Tassy 
Ferenczné és titkára özv. Danes Lászlóné, kik az 
egylet ügyeit oly önzetlenül és buzgóan s fárad- 
hatlanul vezetik. Az egyleti elnök mélt. Tomcsá- 
nyi Károlyné grófhölgyet fenkölt gondolkozása ál­
talánosan tisztelt férjével az egyletnek szükebb 
köre nem korlátozza abban, hogy a maga jótéte­
ményeit messzebbre is ki ne terjessze. Alig múlik 
nap, midőn újabb és újabb oly nemes tetteikről 
ne értesülnénk, melyek arról tanúskodnak, hogv 
ölt mentő kezeikkel ott vannak legközelebb, hol 
a szükség a legnagyobb. Mind e jóltevöket egye­
temben áldja meg a jó Isten, ez forrón rebegett 
imájok a szegényeknek, ez a miénk is !

r. I.

B.-Csaba, april 22-én.
T. szerkesztő ur ! Röviden bár. de tudósítani 

kívánom a „Békés“ t. olvasóit, a gözeke-verseny, 
illetőleg kísérlet napjának nagy fontosságáról. Mond­
hatom, hogy megyénkben már régen nem volt oly 
nagy élénkség tapasztalható, mint enapon B.-Csaba 
városában. A rendezőség már napok előtt izzadt 
és fáradott, hogy az ország minden vidékéről je­
lentkező vendégeknek tisztességes ellátása és ké­
nyelme biztosítva legyen. Már szerdán a délutáni 
és éjjeli vasúti vonatokkal sokan érkeztek meg, s 
részint a vendéglőkbe, részint pedig az egyes pol­
gárok privát vendégszerető házaiba szálltak. De a 
vendégek zöme csak csöíörtök reggel érkezett meg. 
Csaba város négy fogata, az összes bérkocsik és 
egyeseknek fogatai a vendégek rendelkezésére ál­
lottak, kik aztán szakadatlan sorban, a nemzeti 
zászlók által jelzett irányban robogtak ki, a város 
közelében füstölgő güzmozdony és gözeke műkö­
dési színhelyére.

Az embernek szinte jól esett azokat a jó, 
egészséges alföldi arezokat látnia, melyeken szinte 
olvasni lehetett a vágyat, hogy a hazai gőzgazda- 
ságon segítsenek, s e czélból az emberi ész által 
előállítható legtökéletesebb eszközöket felhasznál­
hassák. Voltak itt pestiek, a m. k. minisztériumtól, 
debreczeniek, az ottani gazdasági intézettől, aradiak, 
szegediek, h.-m.-vásárhelyiek, s megyénk minden 
vidékéről oly számban, minőben alig lehetett még 
látni valaha.

A kísérlet színhelye hasonló volt egy kis tá­
borhoz, Imi az étel és itallal bővelkedő sátrak kö­
rül, zeneszó lelkesítő hangjai mellett látni lehetett 
a legtarkább közönségből álló népséget, a csabai 
paraszt-asszonyoktól és gyerekektől kezdve fel, a 
vidéki gazdákon, iparosokon, kereskedőkön, pa­
pokon, tanítókon, katonákon és gazdatiszteken ke­
resztül fel a főúri rend méltóságos tagjaiig a leg­
szebb barátságban összovegyitve, és hol mindenki 
saját geniusa, saját miveltségi inka és saját kör­
nyezetéhez képest mondta el véleményét a látott 
gépek hasznos volta lolett.

l’ont 9 órakor felszólalt a békésmegyei gaz­
dasági egyesületnek igen tisztelt elnöke Beliezey 
István ur, néhány lelkes és szabatos szóval kör- 
vonalozván a gőz hatalmának legújabb vívmányait 
a közgazdaság minden terén, s üdvözölvén a rop­
pant számban megjelent szép közönséget, a szán­
tás megkezdődött. Mindenki a megindult ekék felé 
sietett, úgy, hogy az illető eke-vezetők alig voltak 
képesek a kellő jeleket egymással közölni. Mindez

által a legnagyobb rend volt tapasztalható min­
denütt. mi főleg a rendezőségnek, jelesül: T. Bar- 
tókv László és István, Sztraka György, Fábry 
János, Achim János és Filipinvi Károly uraknak 
volt köszönhető, kik előzékeny figyelmességük ál­
tal általános elismerést vívtak ki maguknak.

A kísérlet eredményének bírálatába nem me­
rek belebocsátkozni, mert arra nállamnál sokkal 
okosabb emberek voltak felhiva, akik annak ide­
jén bizonyosan be fogják küldeni jelentésüket a t. 
szerkesztő urnák is, hogy a közönség tudomást 
szerezhessen magának róla, és mindenki a maga 
egyéni nézetét összevethesse vele.

Végül még csak azt említem meg, hogy a 
nap befejező koronáját a csabai műkedvelők színi 
előadása, és az azt követő tánczmulatság képezte, 
— melyről azonban szerkesztő ur engedőiméből a 
jövő számban leszek bátor irni.'j

Gyoma, 1875. april 20-án.
Ismeretes dolog c lapok t. olvasói előtt, 

hogy a gyomai ref. egyház kebeléből a közel 
múltban két néptanítót ragadott ki a halál, vala­
mint az is, hogy mindkét tanító szegény özve­
gyet és számos gyámolnélküli árvát hagyott hátra. 
Miután már e lapok hasábjain fájdalom ! olvastuk, 
hogy egy egyházi elöljáróság ilyen szavakkal 
fogadta, illetve utasította el a fizetését kérvénye­
ző tanítót, hogy: „menjen el tanító ur, zárja te 
az iskolát, hagyjon itt bennünket,“ jól esik és 
nagyon időszerüuek látszik, itt a nyilvánosság 
terén, kebelben! egyháztanácsunknak az elhunyt 
tanítók özvegyeivel szemben kimutatott kegyele­
tét és méltányos eljárását tudomásra hozni. Egy­
háztanácsunk az egyik elhunyt tanító özvegyének 
30 köböl és a másiknak 25 köböl terményben 
állapította meg kegyadományát, alapul a hivatali 
esztendő mennyiségét vevén fel. Ezen kegyeletes 
eljárás annyival inkább megérdemli a dicséretet, 
mert mig egy részről a mostoha idők miatt né­
pünk egyházi tartozását a kivánalmaknak megfe­
lelőiem fizetni képtelen, s igy az egyház anyagi 
viszonyai jelenben kedvezőtlenek; addig más rész­
ről a kegyeletes adományozásra felállított szabály 
nincs, csakis „jó szokás“ ez. Éltesse tehát az ég 
az egyháztanács tagjait, s tartsa meg kegyeletes 
jó szokását számos évekig, az özvegyek és ár­
vák részéről pedig fogadja nemes szive sugalla­
tából eredt adományozásáért a legforróbb köszö­
netét I!! (b)

Szent-andrási utolsó levél a boldogságról.
IV.

Nehéz vajúdások között ez évnek is meg­
született ifjú szép leánykája a kedves tavasz, de 
ki még nem lévén bemutatva a nagyvilágnak bá­
jait kellőméit folyton elrejti szemeink elöl s bár­
mi forró vágyai óhajtanánk már gyönyörködni 
azokban, még is kérlelhotlen hidegséggel rejtezke- 
dik előttünk, mig majd ő is neki melegül s meg­
szelídül, s akkor „ a virágnak megtiltani nem le­
het ....“

De már annak tadata is, hogy bár még lá­
tatlanul — de mégis csakugyan megszületett már 
e becses és kedves teremtés, vidám érzelmekre 
örömre és szép reményekre hangolja szivünket,
— és minthogy tisztes fáradságunkkal kell ke­
nyerünket keresnünk, uj erőt is ád, s munka kedv­
re lelkesít jelenléte, ez az oka tehát hogy én is 
a kapa kasza után nyúlok most s leteszem a tol­
lat, melyet télen rá értem forgatni s Írom ez utol­
só levelemet, melyei még adós maradtam, mert 
sokat csevegtem a boldogságról; de azt még ed­
dig nem mondtam meg, csak ígértem kigyelme- 
teknek édes véreim! hogy miben áll hát igazán 
a boldogság? csakis ezt cselekszem meg most,
— azután megyek krumplit és kukuriczát kapál­
ni én is mert a harangozásból meg nem élhetek 
nagy famíliámmal... Majd ha aztán ismét másik 
oldalára fordul a világ, hogy egy hosszút aludjék 
lolmllanak a fák levelei, s négy fal közzé zárand 
a tél szele, hava hidege, s jól fog esni vén tes­
tünknek a kandalló melege, akkor ismét találkoz­
hatunk itt egymással, — addig pedig isten áldja 
meg a kentek becsületes munkáját verítékét, s 
oltalmazza meg egészségét mindnyájuknak !*)

Most pedig már hogy megfelelhessek Ígére­
temnek, s a feltetti kérdésnek, csak annyit mon­
dok még :

Hogy boldoggá lehess
Három kincset kei ess.
Hidj, remélj, és szeress!

Bütyök Matyi.

Nyilatkozat.
A „Békésmegyei Közlönyének f. hó lő-én 

megjelent 31-ik számában az „Újdonságok“ ro-

Szerk.

esi

*) Szívesen vesszük.
*) A kapálást hagyja csak a famíliának Bütyök bá- 

; ilyen öreg embernek könnyebb a teli, mint kapa!
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vatában egy az illető közlő véleménye szerént, I ná valaki, az egyleti elnök ngs. Göndöcs Benedek I — Egyszerre két szinlapot kaptunk : a csa-1 ~ A csabai műkedvelők u. m.: Thomka Emil,
valósziniileg pikáns szerény nézetem szerint azon- apát urnái jelentkezvén, azt bármikor megteheti, bai műkedvelőkét, kik e hó 22-én a „Széchenyi Ida és Ilka, Reiner Béla és Etel, Ilaan Ida és Béla, 
ban az irodalmi illem tokán alól álló újdonság I \ A békésmeai/ei okszerű méhész-egyletnek ligetben“ Sardou „Utolsó level“-ét adták, és Csa-1 Biener Etel, Laun er Ida, Kocziszky János, Bohus
jelent meg arról, miszerint Gyulán a német vá- évkönyve már sajtó alatt áll, s a jövő hó köze- by színtársulatáét, mely „az ördög és a párizsi I Károly, Kvasz Andor és Jeney Lajos urak és kis­
regen a képviselő jolöltségi mozgalmak már meg- pén fog megjelenni. vak leányt“ mutatá be. Feltűnő, hogy a két tár- asszonyok nagyszámú közönség előtt adták elő e
kezdődtek, s e mozgalom élén álló férfi elvesztett A gyulai promenád csinosbbitására alái- sulat nem talált jó eredeti magyar darabot, hanem hó 22-én Sardounak három felvonásos vígjátékét,
bírói székét a rendezett tanács megbuktatásának I rád ivek vannak kibocsátva; de szinte rostelljük I ez idegen termékekhez fordult. Az előadásról tná-1 „Az utolsó levelet.“ oly darabot, mely igen sok
árán óhajtja visszaszerezni. —■ Ez ujdonsángnak felemlíteni, pedig való igaz, hogy intelligens kö-lsntt fogunk megemlékezni ; itt csak általánosság-1 előadási ügyességet, színpadi otthonosságot és ko-
inég meggondolatlanabb egyenesen az illető, mind-1 zönségünk legkisebb pártolásban sem részesíti ezen j ban jegyezzük meg, hogy nehány jeles tagja van j moly tanulmányt feltételez. A szereplők általában 
nvájunk által eddig tisztelt és becsült férfiúnak,I ügyet, pedig kifogyhatatlan aztán becsmérlése és I a társulatnak. I komoly tanulmányt és elismerésre méltó szép igye-
magán üdveire vonatkozó megjegyzései is van-1 kifogásaiban, hogy a világítás rósz, a por nagy, I — Gyula és Csaba közti gát-országút mellett I kőzetet tanúsítottak, mely többször a lelkes közön- 
nak, sajnos jeléül annak, hogy létezik megyénk- az ülőhely kevés, a promonad maga ronda, a ze- van egynéhány tölgyfa, melyeken a már kikelt ség tapsaiban is nyilvánult : a színmű választását 
hon a sajtónak egy munkása, ki magánosok I ne fád... s mégis mindezek jobbá tételére váró- milliónyi hernyó siitkőrezikk várván a fák nővén-1 azonban nem tartjuk egészen szerencsésnek, elo-
tisztán egyéni ügyeibe is avatkozik, I sunk intclligentiája áldozathozatalról hallani sem dö leveleire, hogy lepusztithassa. Vajon a gyulai I szőr azért, mert oly nehéz, hogy csak rontinirt 

Ez újdonsághoz nékem csak annyiban van akar; igazán valódi csoda pedig, hogy mindez hivatalos közegek nem gondolják, hogy az efféle művészek képesek belő érdek-feszitö elevenséget 
közöm, mert szerzőjéül engem gyanusitnak, és c I olyan is a milyen, s csak is egyesek fáradozásai-1 férgek nemcsak a tölgy- hanem más szomszéd fa-1 önteni, másodszor azért, mert idegen teltnek, mely- 
tekintetben már nyilatkozatokat is vettem. Inak köszönhető. — Jelenleg a promenadot fásit- kát is tönkre fogják juttatni, és hogy a hernyó- nek színe, illata fordításban elhalaványul. ltomét-

Eme vélemények ellenében határozottan nvi- ják, gyeppel és virágágyakkal fogják beültetni,|zást kissé szigorúbban kellene keresztül vinni ? j jült, hogy a második eloadas alkalmával eredeti

latkozom,

lég csak azt említjük, hogy 
I adás utáni tánczvigalom pompásan sikerült.

elö-

liogv emez újdonságot sem nem írtam I jó korlátokkal és ülőhelyekkel ellátni, — sőt még J — Az endródi népkör élénken foglalkozik I magyar darabbal fognak bennünket megorvenüoz- 
sem pe ng, a németvároson e hó 11-én történtek-j azt is hallottuk, hogy egy nyári kioszkot is szán-1 már a jövő országgyűlési választások gondolatával,| telni a mi magyar lelkű műkedvelőink, es akkor 
röl senkit nem órtositettem.

A mennyiben pedig az ott történtekről biz-I zenék ideje alatt családi jegyet fognak kapni azok I gyomaiak tarthatnának egy előlege» értekezletet aI volt. Végű, 
tos tudomással" túrok, oly hitelt érdemlő egyének kik a költségek fedezéséhez járultak. leendő jelölt megjelölése végett. Mi azonban még
töl kik ott jelen voltak. — állíthatom, miszerint \ Hymen. Vitályos Béla derék fiatal osond korainak tartjuk az ily mozgalmat. Be kell várni zzA Kmcsasók. A múlt hétfőn kora reggel
amaz értekezletről nyilvánosságra hozott hírek me- biztosunk a jövő hóban fogja oltárhoz vezetni Fe- az országgyűlés végét, meg kell hallgatni a mos- egy nagy csoport gyulevész dologkerulo csőcselék

rőben alaptalanok. , .. .• , — - . i , ..
én ne-I kosnak kedves leányát. Sok szerencsét és boldog- csak azután keresni uj jelöltet. Időnk van elég vason, — akik is kút fúrókkal es aso eszkozok-

I addig is higgadtan gondolkodjunk ! I kel jól ellátva követelöleg léptek fel Iíéthy V ilmos
gyanú I \ Gyula városának mindkét föutczáján fia- — Biener fíernát csabai kereskedő közben- kereskedő urnái, hogy nyittassa fel előttük kapuit,

biztosítva lehetnek arról, hogy | tál fácskákat raktak le, meglehetős közel egymás-1 járása folytán a csabai izr. hitközség a kórház | mert úgymond egy öreg atyjukfiától halták

Azokat pedig, kik ez újdonságot az
vemmel hozzák kapcsolatba felkérem, hogy jövő-| ságot kívánunk az uj párnak ! 
re, ha gyanusitni akarnak, közöljék velem
adásaikat nyíltan, u...—... -  -------  - — - ... . — , <. — . - - . , ,
készséges választ fognak tőlem nyerni; — amit hoz. Igen szép dolog, régen kellett volna ! — ha- felsegélyezésére 1000 Irinyi alapítvány után járó nek erről biztos tudomása van — Hogy a

okom tagadni senki előtt, nem azt hisszük nem sokat fogunk érni vele, ha 6% kamatot ajánlott fel oly feltétellel, hogy a uralom alatt fentnevezett kereskedő liázrihelyén
újdonság faragás a tanács egyszersmind óv-intézkedésekröl is nem felveendő izr. betegek rítus szerinti táplálékkal Iát- templom állott, mely templomból a harangot tele

m kenyerem, még kevésbé kenyerem pedig gondoskodik, — miután a fásítással is úgy va-hassanak el. Az egészségügyi bizottmányé kérdést arany és ezüsttel azon a helyen ásták el, hol most
békés "'polgárainak jelenben nyug- gyünk mint számos egyébbel, erezzük szükségét, amennyiben a különleges étkezés ellen hangok I a

vé kedélveit felzaklatni, mert nézetein és minden I hasznát, s még som adunk rá sokat, — süt van-1 emelkedtek a képviselő testület elé ter jeszti, 
higgadtabban gondolkodók- nézete szerint az ilyen Lak cleg, n kik vnlósá.ms barbarizmust követnek I - Csabán múlt szerdán emberölés történt
hírek ily raódoni közlése: olaja tűzön, mely nem | el az ilyen gazdátlannak

vagy mondok nincs 
A vromlolom- velctn-

ne 
G villa

kapu van, — miért is a kincslesö atyafiak az 
I alaptalan babonás híren kapva, a helyett, hogy a

naiv elegen kik valóságos barbarizmust követnek I — Csabán múlt szerdán emberölés történt, napi dologhoz láttak volna, úgy a háztulajdonos, 
azdátlannnk hitt fáeskákon - azért Két paraszt suhanez szénát ment lopni, s aztán I mint a város értelmesebb közönsége megbotrán-

használ az ügynek, hanem rombol és pusztít. - 
A múlton pedig okulhattunk.

Kelt Gyulán april "21 -én 1875.
Dobav János.

N yilvános köszönet.

Azon nemes

kérnénk mielőbb e tárgyban erélyes szabályrendeletet, [összevesztek, és az összeveszésnek vége az volt, kozására kincskeresésre adák fejőket, s hasztalan 
\ Eszünkbe jut önkénytelenül, hogy az <>r- hogy az erősebb valósziniileg vasvillával kérész-1 monda az ember nekik, hogy a keresett kincs, itt 

/ágútra miért nem gyümölcsfákat, ültetnek inkább I tül szúrta társának, Krajó Györgynek a torkát, sl nincs, nem tágítanak midaddig, míg vegre karha­
vad fák helyett, mint az külföldön Würtenberg aztán a vér láttára oly dühbe jött, hogy még lo- Italommal rebbentetek szét a kincskereső, és a kin- 

és a bádeni nagyberezegsógben mindenütt látható, vát is leszúrta. A tettes ott hagyván áldozatait az esek után szomjuhozó csőcselék. \ alóban sajnos
Nem nagyon sokkal kerülne többe, de hasonlíthat- úgynevezett sikonyi szőlőbe ment, hol egy fűzfa hogy még a l'J-ik században is annyira babona

bő lenne aztán:_egyetlen példa alatt eresen elaludt. Másnap délután Sztraka Gy. hiszékeny a köznép, hogy egyesek talán nyer-
j nemben a cath. plébánia föld, melynek kétegy- csendbiztos erélyes kutatásai folytán kézre került, vágyból! tanácsára félre hadják magokat vezet-

gvüinulcsfákkal ültették bo Megyénk területén statárium lévén kihirdetve, az I telni.
a kérdés, vajon oz az eset azok közé tartozik e, 

érdektelennek felemlíteni a | melyek halálos büntetést vonnak magok után ?
hész-cgyletct részesítő, a midőn mindkét egylet-1 Temesi lapok“ után egy Gyulavárosára nézve — Szarvason a casino-egylet april 18-án I _ Dobos Gábor hires rablót, ki vármegyénk
nek alapító tagjául nyilatkoztat» ki magát, fénye- érdekes adatot, — ■ ugyanis a délmagyarországi közgyűlést tartott, hol az egyletnek régi, több közönségére is ráijosztett volt egyszer, végre va­
sén igazolván ezáltal nemcsak a közügyek iránti történelmi és régészeti társulatnak márczius 31-én mint tiz éven át volt elnöke I atay István urnák j |a|líb.;l elfogták Székelyhidon Biharmegyében,
élénk” részvétét, hanem azok előmozdítása és fel- tartott választmányi gyűlésén, mint nevezett lap lemondó levele nagy sensatiót okozott. Miután az| _ Szegedről 1
virá"oztatására, mint önálló testület, valódi tény- írja : „felolvastatott Schauer Adolf beküldött egészségi okokból visszalépő elnököt a casino log­
ics közreműködését is. — kedves kötelességem- munkálata, a békésmegyei Gyulavárról, melyet tekintélyesebb tagjaiból álló küldöttség som 
mé teszik, hogy a nevezett egyletek nevében, mint szerző fölegazértküldött be a társulatnak, hogy ez az lemondásának visszavételére, helyébe elnöknek Sa- 
azok elnöke és képviselője, a legmelegebb hála- általa tett tapasztalat nyomán a kutatásokat tovább Inez Foroncz, aztán alcinöknck Mihálti József, gond 
köszönetéinél nvilvánitsam, azon őszinte óhajom folytassa. Ö ugyanis többször hallotta omlittetni, noknak pedig Rethy Vilmos, titkárnak Benka Pál, 
kíséretében, hogv engedje Isten: miszerint a bó- j hogy Gyulán a \V cnekheim-féle grófi kastély to- j pénztárnoknak Szlovák Soma, könyvtárnoknak 
késmegyei takarékpénztár, mint ktilömben is ajriiletén, egy ősrégi kútnak oldalán terjedelmes | Pécsy Kálmán, Chován Zsiga, Boros Mihály, vá-

3111

kínul hasznosa
áldozatkészség és hazafias irá­

nyú pártolás, melyben a békésmegyei takarék-1 házi oldalát egészen 
pénztár, legközelebbről a megyei művelődéstől-- Uz időszerűit, 
ténelmi egyletet, valamint a megyei okszerű mé- j \ Xem tartjuk Vegyes hírek a hazából es a nagyvilágból.

gcarot kapjuk a hirt, hogy ama terv- 
mű levő „nemzotgazdászati congrcssus“ melyről a 
múltkori vezércikkünk szólt, nem lesz külön po­
litikai pártalakulással összekötve, aminek csak 
örülni lehet : mert igy biztosítva látjuk a eongros- 
sus eredményét.

— Pécsett ipar és kereskedelmi kamara lét­
rehozásán fáradoznak ; s ezen üdvös mozgalom

legnemesebb ezélú intézmények egyike, üdvös irá Lr0g van, melyről a nép babonás dolgokat mesél, lasztmányi tagoknak Benka Gyula, Ilaviar Daniján Zsclnay Vilmos áll 
nyának megfelelve, legyen a szükségben levők- (Mi bizony erről semmit sem tudunk!) — Meg- Jancsovics Péter, Chován Károly, Kuczkay József, I __ parr ógépek sokasága, 1870-ben 343,599 
nek továbbra is vigasztaló menedékhelye, s min- j akarván személyesen győződni a dolog mibenlété- Pokomándy Sándor, Brudkovszky György, Ko | amorikai varrógép állíttatott ele és pedig: Singer 
denkor a legnagyobb virágzásnak örvendve, le- röl, a kút mélyébe ereszkedett, s abban csakugyan | csis Pál, — mindnyájan közfelkiáltással lettek 1127,843, Wehler cs Wilson 83,200, Grover és Ha* 

a közérdekeknek gyámolitója, s a megye | 6gy két öl hosszú, és egy ö! széles sütökemencze | megválasztva. _ kor 57,400 Howe 75,100 darabot. Ezek a társula-gyen
zelleini- és anvagi elöhaladása eszközlésének min- Llakn, kövei kirakott üregre akadt, további búvár- — Foltényi Ignácz volt orosházi szolgabiró

den időben egyik hatalmas tényezője!
Kelt Gyulán, 1875. april "21-én.

Göiulöcs Benedek,
apát és lelkész

mint a nevezett m. egyletek elnöke

tok egy évvel később már 445,776 varrógépet

Újdonságok.
\ Valöstujos áprilist időjárásún 

vös, szeles, borongás, néha voröféuycs inele 
pok de esni nem akar, pedig a vetésekre mar

»ölesfáknem jó ez a hosszú szárazság, — a gyümo

lásra azonban egy bellebb vezető elfedett nyílás az ellene indított ismeretes perben a gyu'ai kir.1 a(ltak el, s 4 millió dollárral többéi vettek be, 
kipvliat'-lására, eszközök hiánya miatt nem vállal- bünfonyitő törvényszék által, bizonyítékok elégte-1 mjnt 1370-ben. Minden költséget leszámítva, az 
kozhatott. Fölhívja tehát a társulatot e tekintetben | lenségc miatt, felmentetett a vád alól: társai pedig j ^ t;gzta nyeremény 10—12 millió dollárra rúg. 
teendő további kutatásra. — A választmány ér-1 Such Sándor és Tar István teljesen fölmentettek.
(lekkel hallgatta végig a felolvasott munkálatit, s — Aradi fényképésznek, Auerbach Miksa ur-1 Jegyzéke a b.-gjulai kir törvényszéknél 1875. ap-
bekiildö urnák jegyzőkönyvileg köszönetét szava­
zott. Minthogy azonban Békés-Gyulán szintén mű­
ködik egy régészeti és közművelődési egylet, azért

i van • hü-I is a választmány, a munkálatot ezen egyletnek át- | tos forrásból halljuk, hajlandó lenne megyei mu-1 vau és 7 társa tolvajság, orgazdaság és zsarolás. Előadó 
küldeni elhatározta — eddig a nevezett lap.
Mi mindenesetre örülni fogunk rajta, főleg ha er
demos régészeink ez által valami érdekességet | Ajánljuk öt a közönség figyelmébe.

tos toi-rasbol halljuk, najianuo lenne megyei mu-1 vau és 7 társa tolvajság, orgazdaság es zsarolás, ruoaao
zeuumnk számára népviseleti képeket készíteni, Huszka. 3342. Kelemen Ilona Balog Anürasncuak Nyeste1 I Mihály örökösei ellenadas-veteli szerződés erveii> tclemtese
mihez ami részünkről csak gratulálhatunk neki. |s j-h-"iránti pere. 3555. Koszta Sándornak Szathmáry Ká­

roly ellen számadás és esetleg 5579 irt 77 kr megfizetése 
iránti pere. Előadó Teleszkv. 3326. Ráez Ardras telperee- 

özv. P. Kis Istvánná és társai alperesek elleni 14 t,
Özv. Sail Andrasuó

még most sem hajtanak, különben mint gazdáink | hoznának napvilágra, - reméljük régészeti buvá-l - A békésmegyei mivelödéstörténeti tárBU,at Uk 3474. 0zv. Salt Amirasne
mondiák a múlt heti fa-v soknak ártott. - E hó ruok id. Mogyordssy János ur előtt sem ismeret- titkára e napokoon egy igen érdekes dolgozatot Piperéinek Czmguíszky József közgyám alperes elleni 

1 ’ , ., ,, .. , u „ tár,rV. kapott bírálat végett egy névtelen szerzetei ily hőse frt s jár iránti pere. 3556. lf. Szabó Katalin térj.
24-én viradora jótékony csórni volt, mely min ten II- o- j . , ... ... , . . , - .. ,. r>. I i..i i,,... Mjhátvné felperesnek, özv. 1. Szabó Mitiályne szül.1 Az 1870-ik ért újonczozat eredménye a | cz.m alatt: „M,velő,iestorténet es a művelődés Be- ", ^P^TaVresck ellen, kötetes rész s

Volt alkalmunk e miibe heletékin-1 u,. „-inti pere. 3629. Harmati Janos és érdektársai fel-

vénytelenitése s jár. iránti pere. 3668. Goesári István

kapott bi
k " 'I adott 1 -t- -i- m/e-m ce, ujonezozas eredménye a cziui alatt:

ne uj eetet a ott. ^ ... , . , általi békési járásban: A) a hadsereg részére a kive- késmogyében.“ Volt alkalmunk e műbe beietékin-|jar pere. 3629. Harmati János«L =h„ ho,.|„ni. hi.„8k, hegy „ . W«* h.l«- | P—

nak „Kristóf! György szarvasi néptanító é 
cziroü gyönyörű nyelvezettel s érdeke 
irt müvét egyhangúlag elfogadta, —
Szarvason tartandó vándor-gyűlésen
felolvastatni, — a szarvasiakra különösen helyi | besorozandó tehát 1 - em u •
tekintettel is nagyobb érdekkel bírván. | mind a három kei or,ztály aors. „ . • | , , , , .. -• .
tekintettel na0yo á[litás; lajstrom C. D. és E osztályai) 112 om- érező, gyüszü = ujmento, ,rnok = kaparasz, szí- IrOdalOJÍl 6S ITUIVeSZet.

112 ember. — B) A póttartalék var ~ füstlobda, tanácsnok — pipászdász. kupak- _ __
pipa v. szutyagdászok, exprökátor ~ | — Az „Apollo“ czimü zenemilíolyoirat ne.

űrre besoroztatott I sikert — vészenyészett hely, újság — papirdob, I alperes elleni zsellérföld tulajdonjoga s jár. iránti pere. 
I mind a három korosztály sorszám rendje szerént sör zz árpa fözvóny keverék, gyűrű zz uj-körzet |

A Megyei múzeumunknak különösen pénz
és érem gyűjteménye naponként gyarapodik, még I bér, összesen .... ... ... . .
a köznép köréből is történtek már több rendbeli részére a kivetett pót artalek. jutalék állott 12 tanács 
adakozások" igy a napokban Kulcsár Pál ó-ki- emberből, ehoz hozzá adván a létezett es íodozen- érteim, nyuzdasz.

gytoi lekoe, egy 1699"'^ ^vi rsj|'JS“ ^ most jaj J.illiatnok M iguiü, I aMnoi. . . b) Helyre Kati... ******
ijindéko«.«; - eg, 176Ö. ó.bdl v»16 rézpénzl J ' crober| be.opoe.ad« te- Lett . griliäk könny« .zipnyán (libán) long« fá-1 sálon .lylben, .ongorin, uirte Antal. 2)

gyedik kötete legújabban mcgjolcut harmadik szá­
mad: nincs többé királynéja! A | mának tartalma: 1) Télen nyáron pusztán az én

három radhatlan tánczkirálynó érdem-koronája után ré- Feigler halálára, Wachtel Auréltól. 2) No (ól vanpedig Péky Antal ez. kanonok ur küldött be. oztatott mind a
A Sajnálattal említjük fel hogy s muzeum 3jébeVidéi^én és állam | gebb idő óta többen vágyódának, a minek ered-1gyepke, Büky Györgytől. 4) Halifax, gyorspolka

kissé késni fog, - mm- kor^ Qmbor>JÖ8Me8en 67 ember, -[ménye az lön, hogy a koronát a szerelemért oda | Magurányi Józseftől. 5) Három magyar népdal. Lmegnyitása az idén egy
tán a tárlati igazgató id. Mógyorossy János ur ve-. uoan mbdALáromAorosz-1 hagyVa a legközelebb felbonthatlan frigyre lépett. | Benyújtottam’ a kalapom. II Ennek a kis lány-
szélyesen megbetegült kinek m.eldbb, felgyóg. J ^ J gzerÍQt besoroztatott 27 em- Mit városunk ifjúsága legnagyobb részvét nyílva- Lak. III. Tóról-tora száll a gólya. Elobzetési ár
U»át azonban reméljük és őszintén kívánjuk, hál7 , nitása mellett közzé tesz: az ujdondáse. Jegesz évre (mmtégy ,00 vamgamu ««««/

6 múzeumot miudazáltal megiatogatni óhajta-1 oar, összesen -< emoer.



6 frt., félévre 3 írt. A jelen széni 1 frtért külön 
is megszerezhető. Az előfizetés vidéken legczél- 
szerüebben a postahivataloknál postautalvánjozás 
utján eszközölhető. Budán az „Apollo kiadóhiva­
talában iskola-utcza 631. sz. a. Minden eddig meg­
jelent szám és kötet folyton kapható.

— Uj könyvek. A Franklin-Társulat Budapesten is 
mét néhány kiadásában újabban megjelent, s igen csino­
san kiállított könyvet küldött be szerkesztőségünknek még 
l'vdig: __

Egy honvédköztiizév élete IS,H ,,,-ben. Történeti 
önelet leivas. Ara 1 frt 40 kr.

Futri Kata. Helm Clementina után magyarította 
Kmilia, Ára 1 frt 20 kr.

Kis nemzeti iiiiizeuni !L‘>, 34, kötet. Ára 1 frt. 
Kane a sark utazó. A második Grinnell-expediezió sarkuta- 
z.isa. I >r. Kane K. K. müve után.

Bernstein. A természetkönyve. 7 10 füzet egy- 
egv fiizvt ara 50 kr. K négy füzet tartalma :

VII füzet. Valami a vegytanból. II. Gazda­
sági vegytan .V növények vegyi műhelye. - A föld 
tragyazasa. — \ burgonya átalakulása liszt és keményi 
t< >\ e. A keiisav és malata szolgálatai. Lehet-e fából 
e/.uki'U gyártani. Méhsor, rum, bor és sör. Für­
dőkről es azok hatásáról stb.

Vili. füzet. Valami a föld életéröl. Az úgy 
• in-w..vtt élettelen termeszei élete. A hegyek es tenge­
rek kelet kezese. Fgy vilagpusztulás. A föld forgásá­
ról. X fény gyorsasága stb

IX füzei. Vz állati elet fejlődése. — A tojás és 
az el-'t. Mi rejlik egy tojásban. - Egy csirke-gyár.
A zsir haszna es jelentősege az emberi testben, stb.

Y füzet. Az állatok és növények életéröl. 1.
- Az elet különbőz*> fajai. Az, úgynevezett „elő“ és az 

úgynevezett .élettelen“ természet. — Klet es halál. — Mit 
m ve/üuk szervesnek, és mi a szervezet. — Az egyes sejt.

A. • Irt világból a növény-világba — Az állatok nö­
vény.léte stb.

Olesó könyvtár.
fii/“!. Kól.-Áu F- renez elbeszélései. Ára — 20 kr.

4. !>./■Machiavelli, irta Macaulay T. B. Angolból törd. 
I>. I’. Ara 2«f kr.

5. fn/. t Kerénvi Frigyes összes költeményei. Is40—
1 *'•*> 1. Ara öo kr.

♦ i. tv,..- A montsabivyi kastély. Bes/vly, irta Samleau.

Történelmi könyvtár, a magyar nép- és ifjúság­
nak ajaiiíva. Ara egy-egy tűzetnek —. 40 kr.

7. fűz.-t. XII. Karoly svéd király története.
8. füzet. X így IV ter a minden oroszok o zárj a.

fu/et. Nagy Frigyes élete.
in. fűz.-:. Kart hág.vagy egy világváros története.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Meghívás.

A békésmegyei gazd. egyesület igazgató vá­
lasztmánya f. é. május 2-kán reggeli 9 órakor 
Csabán a szokott helyen, több fontos ügy elinté­

zése czéljából ülést tart, melyre a t. ez. választ­
mányi tagok ezennel meghivatnak.

Mokry Sámuel
e titkár.

Miként lehet a szőlőket megóvni a ta­
vaszi fagy ellen!

Szép tavaszi napok után e múlt hét elején egy­
szerre kemény hideg állott be, ugv hogy a gaz­
dák és kertészek aggódni kezdtek, mert a hirte­
len fagy itt-ott veszedelmes ellenségként lépett fel. 
Szükséges tudnunk, hogy mi által biztosíthatjuk 
a tavaszi fagy ellen körteinket. Egyik jeles gaz- 
dászati Írónk Wagner László következő utasítá­
sokkal szolgál a szőlős gazdáknak :

A szőlőt a fagyás veszélye ellen (üsth-lleg- 
fojlosztés által csak azon esetben lobot sikerrel 
oltalmazni, ha a füstölés maga ideje korán foga- 
natosittatik. Hogy ez megtörténhessék, okvetlenül 
szükséges azon időpontot felismerhetnünk, a mi­
dőn a fagyás veszélye tényleg beköszönt. Min­
denekelőtt tehát két tárgyat kell beszereznünk, 
t. i. egy költő-órát, és egy megbízható, jó hőmé­
rőt. A költő-órát úgy kell beállítanunk, hogy az 
reggeli 2 órakor felkültsön, a hőmérőt (thermo- 
métort) pedig mindenekelőtt oly helyre kell fel­
akasztanunk, hol az a ház körül uralgó legna­
gyobb hideget mutatja, tehát az épület északi 
vagy északnyugati részén lévő valamely ablak 
külső keretére. A mérséklet-külömbözet a ház dé­
li és északi oldala közt u. i. nem ritkán 2 fok 
Celsius, sót még annál több is. Ilasonlökép ész­
lelhető, hogy a mérséklet reggeli 2 órától 4 '/„ 
óráig gyakran 2 Celsius fokkal is csökken, 41 „ 
órakor reggel u. i. szokott tavaszsza! a legnagyobb 
h d'g boállani.

Miután ezen számok különbeni viszonyok 
közt tetemesen változhatnak, szükséges, hogy min­
den bortermelő azokat mindenekelőtt verifikálja, 
saját viszonyaihoz képest.

Már most feltéve, hogy reggeli 2 órakor a 
hőmérő 5 C. foknál hidegebb mérsékletet jelez, 
azonnal föl kell kelteni az összes cselédséget, és 
minden időveszteség nélkül hozzá kell fogni a mun­

kához. A műtétet, mint említők, a nap fölkelte után 
majd hosszabb, majd rövidebb ideig folytatni kell, 
mi is az uralkodó mérséklettől fog függni. Erre 
különös nagy gonddal kel ügyelnünk. A füstfel 
legek u. i. kétféle hatást gyakorolnak. Jókor reg­
gel fejlesztve, a talaj sugárzás által való lehűlését 
akadályozzák meg; tovább fejlesztve, a nap kelte 
után, a megfagyott, azonban még el nem fagyott 
növény-részek kiengedését lassítják. Ez mind a 
kettő rendkívül fontos, miután a növények, ille­
tőleg a szőlő elfagyását ezen két tényező okozza. 
Okvetlenül szükséges és rendkívül fontos tehát, 
hogy a fiistfellcgek fejlesztéséhez, ha a veszély 
tényleg beköszönt, igen korán fogjunk hozzá, és 
azt a nap kelte után is mindaddig folytassuk, inig 
szükséges, azaz inig a fagy teljesen és pedig las­
san ki nem engedett.

A fiistfellcgek fejlesztésére legczélszeriibb és 
legolcsóbb a légszeszgyárak kátrányos maradvá­
nya, az u. n. nehéz olaj. Ezen anyagnak az alkal­
mazása azonban szintén különfélekép, és neveze­
tesen különféle sikerrel eszközölhető.

Az olaj elosztására vagy gömbölyű, megfe­
lelő mély pléhcsószcket, vagy pedig kis tepsiket 
használunk; ezek legalább is 3 itezo űrtartalom­
mal bírjanak. Szükség esetében gömbölyű vaské- 
szülékkel nyomunk megfelelő alakú mélyedéseket 
a talajra, és ezeket jól megtömvén, beléjük önt­
jük a nehéz olajat, mely nagy sűrűsége folytán 
nem szivárog a talajba.

Már most hozzáfogunk a plélicsészék meg­
töltéséhez. Erre legalkalmasabb a közönséges ön­
tözőkanna. Minden csészébe 1 — 1 '/a iteze olajat 
fogunk önteni.

A nehéz olaj meggyújtása vagy szalmacsuta­
kok segedelmével vagy még czélszorübben közön­
séges gépolajba mártott tenyérnyi nagyságú pa­
mutrongyokkal eszközöltetik.

Különös nagy gondot kell fordítani arra, hogy 
a füstfellegok azonnal egy tömeggé egyesüljenek. 
Csendes időben ez gyorsan be fog következni; 
szellös időben azoban az egyes fiistoszlopok gyak­
ran külön válva maradnak egymástól ; ilyenkor a 
tüzek számát a szükséglethez képest mogszaporit-

juk, sőt meg is duplázzuk. Ez különösen fontos 
akkor, ha a mérséklet tetemesen csökkent, a mi­
dőn tömüttebb füstfellegekre is van szükségünk.

Szerkesztői üzenetek.
EndrSd. ti. M. Mindenesetre beválik; de egy fon- 

tos ok, mely csak szóval mondható el, nem engedi köz­
zétételét.

Szt.-András. L. j. Fogadja szives üdvkivánatom&t a 
hosszú útra. Iteméllem ott sem fog rólunk megfeledkezni:

IH R I) K T E S.

Méltóságos gróf Wciicklivim Ká­
roly ur angol felvér méneséből f. év 
május 8-án délután 3 órakor a B.-Csa- 
bai vasúti állomáshoz háronitiegwd 
órányira fekvő községben (í e 1* 1 á ll 
a helyszínén 30 darab lej fog nyilvá­
nos árverésen eladatni ; — és pedig:

Egy jól betanított 15 — 1 magas 6 éves 
pej négyes fogat.

Egy jól betanított 10 magas 6 éves 
arany pej kettős lógat.

Egy betanított 16 magas 5 éves vilá­
gos pej, nyerges ló.

Egy betanított 15—1 magas 4 éves 
fakó, nyerges ló.

Egy betanított 15—1 magas 4 éves 
fekete nyerges ló.

Egy betanított 17 magas 4 éves pej, 
nyerges ló.

Egy betanított 14—2 — 2 magas 4 
éves fekete, nyerges ló. — ezeken kivül 
több anya kancza, és 3, 2 és 1 éves csi­
kók. — Kelt Gerlán, april 15. 1875.

(56) 2-3 Hárshegyi István,
uradalmi tiszttartó.

HIRDETÉSEK.
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i „.ffL JDr. Hoffmann orvosi j
I . uv.-g 1 Irt o. é. J f Üveg 1 Irt o. ,
. •; üveg 511 kr. o. é. ± f üveg 50 kr o. v. *■

V i •£ ...... i

Fehér növény mellszörpe
a gyógyászát torén kitűnő tekintélyei által ajánlva s a legniegtisztelt! bizony, által kit. szerül elismerve

a nyelő és lélegző műszerek minden hurutos bajában,
minők rekedtség, köhögés, nyákfájdalom, mellbajok, mell-benyálkásodás, nehéz lélegzés, 
mellgörcs, nyákaszédülés, a mennyiben e szörp nem csak csiiapitólag ingertompitólag 

hat, hanem a nyákét is feloldja és a köpést előmozdítja, azért

gyomorbetegségek ellen
mint emésztéshiány, savképződés, és az abból származó gyomorhév, gyomorelnyálkásodás

gyomorgyengeség
taólosö-bajok ellen

mint bélnyák, hasmenés, vérhas, oélgörcs, melyek a béltakbör fokozott ingerlékenységti
bajaiból származnak

vese-, hólyaghurut és nehéz vizelés ellen, tr,-,, 3_6

Kapható Gyulán Grabner Pál vas- és füszerkereskedésében.

Ugyanott egy kellő képzettségű tanonez is felvétetik.

Kapható Gyulán Grabucr Pál vas- és füszerkereskedésében.

HOFFMANN S. és W.
Iroda

Raktárak!
országút 48. sz.

X
XX

termény-, bizományi- es kiviteli-üzlet
BUDAPESTEN.

A kereskedő uraknak, és gazdaságoknak, a fogyasztási-egyleteknek és vala­
mennyi élelmezési raktáraknak ajánljuk a következő czikkekben gazdagon

felszerelt raktárunkat.

X ■xx m
x I
X«
XX*

Disznózsír, elsőrendű pesti városi árú legfino­
mabb minőségben.

Szalonna, és pedig: magyar légszáraz paraszt-

Szalouna, füstölt tábládra.
„ paprikás táplaára.

Szilva, boszniai, szerbiai, magyar, hordók vagy 
zsákokban.

Hüvelyes veteniéuyek, u. in. : nagy, fehér bab 
gyalogpaszuly, hámozott és hámozatlan borsó.

Kendermag, babó, szép sárga kasa, (hámozott 
köles).

XX
X
X
X

Keményítő, legfinomabbTullanglaiz.
„ tömör.
„ közönséges.

Lekvár, I-sü és 2-<>drciidű.
Enyv, asztalosok használatára.
Mák, szürke és kék.
Paprika, elsőrendű és középfülöm.
C siriz, czipészek használatára.
Szappan, tömör.
Szil vári um, valódi szeré mi és szlavóniai. 
\ iasz, sárga.

(58) 2—

XX

a legolcsóbb napiárak mellett.
Árjegyzékeket kívánatra bérmentve küldünk.

Felajánljuk továbbá szolgálatainkat minden gabnanemek, gyapjú és egyéb országos ter­
mények bizományos bevásárlása és eladására, melyekre kívánatra megfelelő előleget is adunk.

HOFFMANN S. és W.
Budapesten.

Alkalmas, szolid és jó ajánlatokkal ellátott ügynökök ajánlatait szívesen fogadjuk.

rS Birtok-haszonbérlet.
1

1

Egy Zemplén megyében, Dara köz­
sége határában fekvő, 800—8-10 (1200 
□ öles) holdból álló, kényelmes lakás­
sal és elegendő gazdasági épülettel el 
látott, állattenyésztésre kiválóan al­
kalmas birtok, holdanként 4 írtért, 
hosszú időre is, bérbe adatik.

Értekezhetni magával a tulajdo­
nossal, Csukás Benjáminnal, Szente­
sen, Csongrádmegyében. (57) 2—2
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Egy teljesen jó karban levő Jlornsbi-léle arató 
gép minden hozzátartozó eszközökkel együtt eladó. 
— Bővebb felvilágosítást ad Szarvason a tulajdonos

(60) 1-3
POHL GÁBOR.
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Körös-LaJányban, a legjobb karban felszerelt 
\ egyes kereskedés (kellő lakás, magtár stbvel) 
n,ely közel 30 évi léte óta a legjobb hírnek ör­
vend, családi viszonyok miatt azonnal átadandó. 

Bövebbi értesítést ad a tulajdonos

(54) 3—3 Kolm Ede.

ík-(Jyulán. 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában,


